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ЗВАН КІ З ДА ХУ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэ ла ся 

з Тац ця най, ад ным з кан суль тан таў-
псі хо ла гаў, якія, зна хо дзя чы ся на тым 
ба ку про ва ду, вы слу ха юць, па ра яць і 
да па мо гуць не пе рай сці мя жу, пас ля 
якой не бу дзе шля ху на зад. Каб зра-
зу мець су раз моў цу і вы ра та ваць ад 
праб лем, ма ла пра фе сій ных ве даў і 
агуль най эру дзі ра ва нас ці. Кан суль тан-
ты па він ны ўмець не толь кі слу хаць, 
але і за да ваць пра віль ныя пы тан ні, 
сіс тэ ма ты за ваць атры ма ную ін фар ма-
цыю і мець ка ла саль ную вы трым ку. У 
ба га жы кож на га з іх — ба га ты пра фе-
сій ны во пыт.

Усе зван кі ана нім ныя і не рэг ла мен-
та ва ны па ча се. Яны мо гуць пра цяг вац-
ца ад не каль кіх хві лін да па ры га дзін. 
Апош няе зда ра ец ца, ка лі тэ ле фа ну юць 
лю дзі з су іцы даль ны мі на ме ра мі.

— Та кія зван кі па тра бу юць ад апе ра-
та ра ка ла саль най энер гіі, вя лі ка га на-
пру жан ня і піль нас ці. Ча ла ве ка трэ ба 
вы цяг нуць са ста ну га тоў нас ці скон чыць 
жыц цё, ста бі лі за ваць, ства рыць для яго 
ней кую перс пек ты ву, каб упэў ніц ца, што 
яго на ме ры змя ні лі ся, — па дзя лі ла ся 
кан суль тант. — Ча ла век, які зво ніць, 
сто я чы на да ху, хо ча, каб яго вы ра та-
ва лі. Мы ста ра ем ся за ча піц ца за тыя 
струн кі ду шы, што да зво ляць па кі нуць 
яго на зям лі. Перш за ўсё да маў ля ем ся, 
каб ён спус ціў ся з да ху, а да лей пы та-
ем ся, слу ха ем, ра ім...

На шчас це, скар гі на сек су аль ны і 
фі зіч ны гвалт не над та час тыя. Са мая 
рас паў сю джа ная праб ле ма, з якой на 
тэ ле фон да ве ру звяр та юц ца і пад лет кі, 
і да рос лыя, — уза е ма ад но сі ны «баць-
кі—дзе ці» і з ад на год ка мі. Лю дзі хо чуць 

атры маць пад каз ку, як па во дзіць ся бе ў 
пэў ных вы пад ках, каб па збег нуць кан-
флік таў.

— Па ру га доў та му ну мар дзі ця ча га 
тэ ле фо на да ве ру змя ніў ся. Гэ та на нес ла 
вя лі кі ўрон на шай спра ве. Спат рэ біц ца 
доў гі час, каб лю дзі пры звы ча і лі ся, і но-
вы ну мар зноў стаў па пу ляр ным, — пе-
ра жы вае Тац ця на. — Ця пер на яго, да рэ-
чы, больш зво няць ме на ві та да рос лыя, 
якіх хва лю юць не па слух мя насць дзя цей, 
не па ва га, рэ ак цыі пра тэс ту, улас ці выя 
пад лет ка ва му ўзрос ту. Ад нак хто б ні 
зва ніў, усе хо чуць на ву чыц ца ўздзей ні-
чаць на ін ша га, а не вы праў ляць ся бе.

ПСІ ХО ЛАГ, ПЕ ДЫ ЯТР 
І ВЫ ХА ВАЛЬ НІК

Час та кан суль тан там служ бы да ве ру 
да во дзіц ца вы сту паць у ро лі... пе ды ят-
ра, бо шмат пы тан няў ад рас уюць ма ла-
дыя ма мы, якія, па сло вах спе цы я ліс таў, 
час та аказ ва юц ца не га то вы мі да ма-
ця рын ства. Яны дрэнна ўсве дам ля юць, 
як па во дзіць ся бе пад час ця жар нас ці, 
як кла па ціц ца пра не маў ля, ма ла ве да-
юць пра асаб лі вас ці раз віц ця ў кож ным 
уз рос це.

— Ніз кі ўз ро вень баць коў скай кам-
пе тэнт нас ці ро біць ак ту аль ным пы тан не 
ства рэн ня ў кра і не псі ха аду ка цый ных 

пра грам для баць коў, — ро біць вы сно ву, 
зы хо дзя чы з гу та рак з баць ка мі, кан-
суль тант дзі ця ча га тэ ле фо на да ве ру. — 
Вы хоў ва ю чы ад па вед ныя ве ды ў баць-
коў, мы, маг чы ма, змо жам змен шыць 
усе да зво ле насць і эга цэнт рыч насць, 
якая пра яў ля ец ца сён ня ў мно гіх дзя-
цей, якія бя руць прык лад з да рос лых. 
З ін ша га бо ку, не ка то рыя баць кі ства-
ра юць для ся бе ней кі ідэ ал, да яко га 
дзі ця па він на імк нуц ца. Ка лі ж ча кан ні 
не ад па вя да юць рэ ча іс нас ці, а ідэа льны 
воб раз не су па дае з рэ аль ным, на сту пае 
рас ча ра ван не. Па чы на юц ца прэ тэн зіі, 
пры дзір кі, якія пе ра хо дзяць у за вы ша-
ныя па тра ба ван ні да дзі ця ці.

Ад на з са мых асноў ных пры чын су-
час ных не па ра зу мен няў па між баць ка мі 
і дзець мі — вы ха ван не «мі ма хо дам», 
упэў не на спе цы я ліст. Між тым вы ра-
шыць праб ле му не па слух мя нас ці ма-
лых до сыць прос та. Не трэ ба кры чаць з 
кух ні «Са дзі ся ра біць уро кі!» або «Пры-
бя ры па кой, збя ры цац кі!» — на ін струк-
цыі з ін ша га па коя дзі ця не ад рэ агуе 
і пра цяг не зай мац ца сва і мі спра ва мі. 
Каб прось бы да рос лых бы лі дзейс ны-
мі, трэ ба на ла дзіць з сы нам ці дач кой 
ві зу аль ны кан такт.

— Ка лі дзі ця па чу ла і зра зу ме ла 
ва шу прось бу, але не спя ша ец ца яе 
вы кон ваць, за стань це ся «ста яць над 
ду шою» гэт кім маўк лі вым на зі раль ні-

кам-свед кам, каб ма лы не стра ціў ма-
ты ва цыю зра біць да ру ча нае, — ра іць 
Тац ця на. — Та кім чы нам мы пры ві ва ем 
дзе цям устой лі вую звыч ку на ўзроў ні 
ўмоў на га рэ флек су, што баць коў скія 
прось бы — гэ та да насць, якую трэ ба 
вы кон ваць.

ДА ЗВОЛЬ ЦЕ 
ВАМ ДА ПА МАГ ЧЫ

— Час та лю дзі тэ ле фа ну юць, каб 
прос та па дзя ка ваць за да па мо гу. Маг-
чы ма, яны ад чу ва юць па трэ бу ў зва рот-
най су вя зі. Па мя таю, ма ла дая жан чы на 
пы та ла ся, як пры ву чыць дзі ця за сы наць 
без свят ла і ма мы. Я па кро ках ра і ла ёй, 
што ра біць. І праз не каль кі ме ся цаў яна 
рас ка за ла, што рэ ка мен да цыі спра ца-
ва лі, — ад зна чае Тац ця на. — Мы пэў-
ным чы нам з'яў ля ем ся «кан тэй не рам», 
у які той, хто зво ніць, мо жа змяс ціць 
свае пе ра жы ван ні і стан афек ту. Мы і 
кан суль та цый ную да па мо гу аказ ва ем, і 
спа чу ва ем, і ста бі лі зу ем эма цый ны стан, 
і рас пра цоў ва ем пэў ны план дзе ян няў. 
Па сут нас ці, про сім ча ла ве ка да зво ліць 
яму да па маг чы.

Дзе цям кан суль тан ты рас каз ва юць, 
як аба ра ніць ся бе ад гвал ту, ку ды на-
кі ра вац ца па да па мо гу, дзе атры маць 
пад трым ку. Ву чаць сме ла ка заць да-
рос лым, што ней кія рэ чы ім не пры ем-

ныя ці ба лю чыя. Зда ра ец ца, што адзін 
з баць коў зне ва жае і крыў дзіць ма ло га, 
а дру гі на ват не зда гад ва ец ца пра гэ-
та. Та ды спе цы я ліст пра па нуе па зва-
ніць бліз кім дзі ця ці, каб да лу чыць іх да 
пра цэ су пе ра моў, каб не толь кі дзі ця 
апе ля ва ла да баць коў, але і апе ра та ры 
звяр ну лі ся да іх.

— Ка лі ў праб лем ных ад но сі нах з'яў-
ля ец ца трэ ці бок, гэ та заў сё ды дзейс-
на. Ча сам, ма лыя по тым тэ ле фа ну юць 
ужо ра зам з баць ка мі, якія ста но вяц ца 
больш піль ны мі, ка лі да вед ва юц ца, што 
да іх ся мей ных праб лем да лу чыў ся нех та 
не зна ё мы, — пра цяг вае спе цы я ліст. — 
Мы га во рым сва я кам, што з'яў ля ец ца 
гвал там, а ка лі чу ем, што здзе кі ма юць 
праз мер ныя фор мы, ін фар му ем баць-
коў, што яны мо гуць па зба віц ца сва іх 
пра воў. Тым не менш, умя шац ца ў сі ту-
а цыю і звяр нуц ца да ся мей ні каў мы мо-
жам толь кі з да зво лу та го, хто зво ніць. 
Як пра ві ла, дзе ці рэ агу юць адэ кват на, 
ра зу ме ю чы, што атры ма юць да па мо гу, 
бо «цёт ка па га во рыць з баць ка мі».

Зда ра юц ца сі ту а цыі, ка лі па тра бу-
ец ца са мае не па срэд нае і тэр мі но вае 
ўмя шан не.

— Ад ной чы нам па зва ні ла дзяў чын-
ка-пад ле так, якая ста мі ла ся быць ма ці 
для свай го ма лод ша га бра та. Яна ва дзі-
ла яго ў са док, кар мі ла, да гля да ла, бо 
іх не пра цу ю чая ма ці спус ка ла ўсе гро-
шы на нар ко ты кі, а на дзя цей за бы ла-
ся, — рас ка за ла спе цы я ліст. — Са зго ды 
дзяў чын кі мы за бра лі іх ад бія ла гіч най 
ма ці, якую по тым па зба ві лі баць коў скіх 
пра воў, а дзе ці на кі ра ва лі ся на ся мей-
ную фор му ўлад ка ван ня.

Ка лі кан суль тант ра зу мее, што іс нуе 
не па срэд ная па гро за для жыц ця, то праз 
ін спек цыю па спра вах не паў на лет ніх іні-
цы юе пра вер ку па зван ку:

— Быў вы па дак, ка лі жан чы на рас ка-
за ла пра сі ту а цыю з су се дзя мі. Адзі но-
кая ма ці па кі да ла па на чах ма лое ад но 
до ма. Дзі ця ўвесь час пла ка ла. Мы ў 
той жа дзень на кі ра ва лі ту ды ін спек цыю. 
Больш нам тая жан чы на не зва ні ла, так 
што, ду маю, спра ва вы ра шы ла ся.

Іры на СІ ДА РОК
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ТЭ ЛЕ ФОН ДЗІ ЦЯ ЧА ГА ДА ВЕ РУ,
або «Кан тэй нер» для збо ру афек ту і ста бі лі за цыі эмо цый

Ма ці на пры пын ку шлё пае дзі ця. Двое пад лет каў б'юц ца ля шко лы. Ба-
бу ля на ўсю ву лі цу па пра кае ўну ка за ня зграб насць... Гэ тыя ледзь ве не 
што дзён ныя бы та выя за ма лёў кі вы клі ка юць у нас сму так ці абу рэн не, 
ад нак рас цэнь ва юц ца боль шас цю як звы чай ная з'я ва, а аб ра зы, па гро зы, 
фі зіч нае па ка ран не даў но ста лі част кай вы ха ван ня... Рэд ка хто за дум ва-
ец ца, што та кія пра явы не нор ма, а гвалт. На ват ка лі бліз кія без уся ля кай 
агрэ сіі прос та іг на ру юць ма ло га або на ад ва рот, праз мер на кла по цяц ца 
пра яго і, жа да ю чы аба ра ніць ад усіх не пры ем нас цяў, уціск ва юць ма лень-
ка га ча ла ве ка ў шчыль ныя рам кі, — гэ та так са ма гвалт, бо аб мя жоў вае 
па трэ бы дзі ця ці.
Ка лі вы ра шыць на ба ле лыя праб ле мы са ма стой на не атрым лі ва ец ца, стог 
пе ра жы ван няў і хва лю ю чых пы тан няў рас це, а па дзя ліц ца стра ха мі ня ма з 
кім, ад но з най леп шых вый сцяў — дзі ця чы тэ ле фон да ве ру. Так, усё пра-
віль на. Тэ ле фон хоць і дзі ця чы, але ка рыс тац ца ім мож на і да рос лым, бо 
ме на ві та яны, ра за браў шы ся ў са бе, мо гуць да па маг чы і ма лым.

Усе зван кі ана нім ныя і не 
рэг ла мен та ва ныя па ча се. Яны 
мо гуць пра цяг вац ца ад не каль кіх 
хві лін да па ры га дзін. Апош няе 
зда ра ец ца, ка лі тэ ле фа ну юць 
лю дзі з су іцы даль ны мі на ме ра мі.

Ней ма вер на цяж ка ма ці, 
ка лі дзі ця на ра джа ец ца з асаб лі вас ця мі 
раз віц ця. Але яшчэ ця жэй жан чы не, 
ка лі ма лое ста но віц ца ін ва лі дам у вы ні ку 
аб ста він, якія не маг чы ма рас тлу ма чыць. 
На сця Мі ра но віч з Круп ска га ра ё на 
з'я ві ла ся на свет моц най, зда ро вай. 
Ды ў тры га ды не ча ка на за хва рэ ла. 
Хва ро ба паў плы ва ла на зрок — 
у сем га доў дзяў чын ка аслеп ла. 
Ця пер яна ву чыц ца ў 10 кла се, 
і толь кі на «вы дат на». Ку ды бу дзе 
па сту паць — па куль не вы ра шы ла. 
Але ў тым, што атры мае вы шэй шую 
аду ка цыю, упэў не на.

— Мы ра зам з ма ёй да чуш кай кро чым па 
жыц ці, — рас па вя ла яе ма ма Га лі на Ула дзі мі-
раў на. — Спра ба ва лі з На сцяй на вед ваць роз ныя 
ме ра пры ем ствы. Але ад ной чы вяр ну лі ся рас ча-
ра ва ныя. Уя ві це, на ва год няе свя та, ёл ка. Дзед 
Ма роз гу ляе з ма лы мі, рас сы пае роз ныя цац кі. 
Хлоп чы кі і дзяў чын кі на пе ра бой збі ра юць іх. На-
сця так са ма спра буе пад няць, ды ў яе ўсё па дае 
з рук. Зда ро выя дзе ці гэ та га не ра зу ме юць, бе-
га юць, штур ха юц ца. Бы ло ба лю ча і мне, і да чцэ. 
І мы больш ні ку ды не ха дзі лі.

Але На сця ні ко лі не ся дзе ла склаў шы ру кі: 
ву чы ла ся іг раць на гі та ры, вы шы ва ла бі се рам, 
пля ла мак ра мэ. У вы ні ку до ма на за па сі ла ся 
шмат ра бот. Юная май стры ха вы ра шы ла паў-
дзель ні чаць у вы ста ве, што ла дзі ла ся ў мяс цо-
вым До ме куль ту ры. Ды яе тво ры не за ўва жы ла 
жу ры. Зна ё мая па ра і ла Га лі не Ула дзі мі ра ўне 
звяр нуц ца ў Круп скі тэ ры та ры яль ны цэнтр са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, дзе 
пра цуе ад дзя лен не дзён на га зна хо джан ня для 
ма ла дых ін ва лі даў. Жан чы на звя за ла ся з яго 
за гад чы цай Люд мі лай Гур, якая пры ня ла На-
сцю ў гру пу.

— Я да рос лая, але ад па чы ваю тут ду шой, ба чу 
ад да чу, тое, як рас кры ла ся мая да чуш ка, — ка-
жа Га лі на Мі ра но віч. — Тут пра цу юць цу доў ныя 
спе цы я ліс ты, пра фе сі я на лы сва ёй спра вы, якія 
лю бяць кож на га вы ха ван ца.

— На ша ад дзя лен не на вед ва юць 20 ча ла век 
ва ўзрос це ад 18 да 31 го да. Усе яны вель мі та-
ле на ві тыя, ак тыў на ўдзель ні ча юць у пра ек тах, 
якія ла дзім су мес на з гра мад скі мі аб' яд нан-
ня мі, ра ён най ар га ні за цы яй та ва рыст ва Чыр-
во на га Кры жа. Адзін з іх — «У бу ду чы ню — з 
на дзе яй і ве рай», — рас ка за лі спе цы я ліс ты 
ад дзя лен ня. — Спра ва ў тым, што ў ра ё не 
зна хо дзіц ца па праў чая ўста но ва ад кры та га 
ты пу, у якой ад бы ва юць па ка ран не ў тым лі-
ку і ма ла дыя лю дзі. Хтось ці з іх па спра ба ваў 
«спай сы», нех та за ха цеў узяць тое, што яму 
не на ле жыць, ін шы сеў за руль аў та ма бі ля не-
цвя ро зым. Гэ тыя дзе ян ні не ква лі фі ку юц ца, як 
цяж кія. Але ўсё ж гэ та зла чын ствы. І штурш ком 
да іх у кож на га ста ла свая пры чы на: спа ку сы, 

не жа дан не пе ра адоль ваць цяж кас ці, імк нен не 
хутка раз ба га цець. Псі хо ла гі сцвяр джа юць, 
што ві ной уся му ад сут насць на дзей на га «ўнут-
ра на га стрыж ня», на якім тры ма ец ца паў на вар-
тас ная, са цы яль на ста лая асо ба. Але ў мно гіх 
вы пад ках ўсё гэ та мож на па пра віць роз ны мі 
ме та да мі, адзін з іх — прык лад лю дзей, якія 
су тык ну лі ся ў жыц ці з са праўд ны мі цяж кас ця-
мі, але змаг лі пра віль на рас ста віць ак цэн ты і 
раз віць у са бе леп шыя якас ці.

Са праў ды, у ма ла дых лю дзей з ін ва лід нас цю 
і асу джа ных ня прос ты лёс. Для ад ных сур' ёз ным 
вы пра ба ван нем ста лі хва ро бы, дру гія спа тык ну лі-
ся ў жыц ці і ад бы ва юць па ка ран не. Але праб ле мы 
ў іх агуль ныя, перш за ўсё стэ рэа ты пы, якія пе ра-
шка джа юць са цы яль най ін тэ гра цыі. Пе ра адо лець 
іх ра зам, уз ба га ціц ца зно сі на мі, да ве дац ца пра 
гэ ты свет больш і ад чуць яго глы бей — на гэ та 
скі ра ва ны пра ект.

У ме жах яго ма ла дыя ін ва лі ды на вед ва юць 
сва іх ра вес ні каў на «хі міі». Ад ной чы пры вез лі 
На сці ны вы ра бы з бі се ру. Але яна са ма не змаг ла 
пры ехаць. Вы ха ван цы па праў чай уста но вы бы-
лі ўра жа ны вы ста вай і ні як не ха це лі па ве рыць, 
што гэ тыя тво ры — спра ва рук сля пой дзяў чын кі, 
па куль не па ба чы лі На сцю. У той дзень у яе быў 
Дзень на ра джэн ня, яна для іх іг ра ла на гі та ры, 
чы та ла вер шы. Хлоп цы бы лі пад вя лі кім ура жан-
нем ад та го, што гэ тая пры го жая і без да па мож ная 
дзяў чын ка мае сі лу во лі, мо жа так паўнавартасна 
жыць. «Хі мі кі» па да ра ва лі ёй бу кет руж, цу кер кі і 
мяк кую цац ку — вя лі кую ру жо вую зай чы ху, якую 
яна на зва ла Маль ві най.

На сця па дзя ка ва ла ім і ска за ла, што ка лі б у яе 
было паў на цэн нае зда роўе, то яна зра бі ла б яшчэ 
больш. Са мае га лоў нае — ве рыць у леп шае, у тое, 
што ўсё за ду ма нае здзейс ніц ца, пры вя ла аса біс ты 
прык лад. Спра ва ў тым, што На сця заўж ды ма ры ла 
тра піць на тэ ле ба чан не. І яе жа дан не збы ло ся, дзяў-
чын ку па ка за лі на тэ ле ка на ле СТБ.

А Га лі на Ула дзі мі ра ўна да да ла: «Вы не ве да е-
це, што ро біц ца ў ду шы ма ці, ка лі ў яе дзі ця ці ма-
юц ца фі зіч ныя аб ме жа ван ні. Коль кі трэ ба лю бо ві, 
вы трым кі, каб на ву чыць яго з гэ тым жыць. Вам 
Бог даў усё: но гі, ру кі, зрок, ро зум, і вы па він ны 
ра да ваць сва іх ма ці».

— Мой сын Кос ця ін ва лід трэ цяй гру пы, — па-
дзя лі ла ся сва ім бо лем іншая жанчына, На тал ля 
Яў ге наў на. — Ра ней ён цэ лы мі дня мі ля жаў до-
ма, ад вяр нуў шы ся да сця ны. І я так са ма ад чу-
ва ла ся бе ня шчас най, гле дзя чы на яго па ку ты. 
Ка лі сын па чаў на вед ваць ад дзя лен не дзённага 
знаходжання, то не па зна валь на змя ніў ся, а ра-
зам з ім пе ра мя ні ла ся і я. Ме на ві та тут маё дзі ця 
атры ма ла ду шэў ную цеп лы ню, уза е ма ра зу мен не, 
пад трым ку, знай шло сяб роў.

Кос ця за хап ля ец ца гіс та рыч ны мі кні га мі, зай-
ма ец ца гіс та рыч най рэ кан струк цы яй, сва і мі ру-
ка мі май струе зброю Ся рэд не вя коўя. Хло пец ма-
рыць вы сту піць з тэ ма тыч ным па ве дам лен нем 
пе рад сяб ра мі, вы ха ван ца мі па праў чай уста но вы. 
Яму, праў да, цяж ка ва та вы маў ляць доў гія фра зы, 
ма на ло гі, але пра грэс ад чу валь ны ў па раў на нні 
з тым, што бы ло ра ней. Ра бот ні кі ад дзя лен ня 
змаг лі яго раз га ва рыць, ада грэць, ён пай шоў на 
кан такт, яго ду ша рас кры ла ся пе рад людзь мі.

У знак удзяч нас ці ма ці Кос ці за пі са ла ся ў ад-
дзя лен не ва лан цё рам, ву чыць дзя цей вы шы ваць, 
вя заць прут ка мі і шы дэл кам.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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Не маг чы мае маг чы маНе маг чы мае маг чы ма  ��

ІХ АБ' ЯД НАЎ НЯ ПРОС ТЫ ЛЁС
Як ма ла дыя лю дзі з фі зіч ны мі аб ме жа ван ня мі 

ўплываюць на сва іх ра вес ні каў, якія па ру шы лі за кон

Ад ной чы пры вез лі да іх На сці ны вы ра бы 
з бі се ру. Вы ха ван цы па праў чай уста но вы 
бы лі ўра жа ны вы ста вай і ні як не ха це лі 
па ве рыць, што гэ тыя тво ры — 
спра ва рук сля пой дзяў чын кі, 
па куль не па ба чы лі На сцю.

БяспекаБяспека  ��

ПАД' ЕЗД З «ВА ЧА МІ»
Усе здзейс не ныя на Го мель-
шчы не ле тась за бой ствы — 
іх бы ло 61 — рас кры ты, па-
ве да міў на прэс-кан фе рэн-
цыі на мес нік на чаль ні ка 
мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
УУС абл вы кан ка ма Ана толь 
ВА СІЛЬ ЕЎ.

Да рэ чы, боль шасць з іх зда ра-
ец ца на бы та вой гле бе, 9 з 10 — 
у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. 
Ле тась пра ва ахоў ні кі пра вя лі і 
ак тыў ную пра цу па за вяр шэн-
ні рас сле да ван няў пра ва па ру-
шэн няў мі ну лых га доў. У вы ні ку 
67 даў ніх цяж кіх зла чын стваў рас-
кры та. На прык лад, го мель скія 
апе ра тыў ні кі ця пер змаг лі знай сці 
зла чын цу, які ў 1994 го дзе на паў 
на так сіс та-пры ват ні ка.

Пра ва ахоў ныя ор га ны за фік-
са ва лі да стат ко ва «крэ а тыў ныя» 
пра ва па ру шэн ні. Ужо сё ле та ў 
гос ці да жы ха ра Свет ла гор ска 
пры еха ла 54-га до вая гра ма дзян-
ка Укра і ны. Яна звяр ну ла ся ў мі-
лі цыю з за явай пра тое, што ў яе 
вы кра лі су мач ку ра зам з паш-
пар там. Ад нак пад час рас сле-
да ван ня ста ла зра зу ме ла, што 
кра дзя жу ўво гу ле не бы ло, а за-
ява па трэб на бы ла для та го, каб 
па ско рыць пра цэс аб ме ну пра-
тэр мі на ва на га паш пар та ў ся бе 
на ра дзі ме. Ця пер гра ма дзян цы, 
ве ра год на, прый дзец ца знач на 
за тры мац ца ў Бе ла ру сі. Яе дзе-
ян ні Кры мі наль ны ко дэкс трак туе 
як за га дзя лжы вы да нос.

На мес нік на чаль ні ка мі лі цыі 
гра мад скай бяс пе кі асаб лі вую 
ўва гу звяр нуў на па пе рад жаль-
ную ра бо ту са ста ры мі людзь мі, 
якія за над та час та ста но вяц ца 
ах вя ра мі ашу кан цаў. Пад вы гля-
дам су пра цоў ні каў ме ды цын скіх, 
са цы яль ных, ка му наль ных служ-
баў апошнія пра ні ка юць у жыл лё і 
кра дуць збе ра жэн ні ста рых. 

І яшчэ ад на іні цы я ты ва пра-
ва ахоў ні каў вар тая ўва гі. Ак тыў-
нае ўка ра нен не ін фар ма цый ных 
і тэ ле ка му ні ка цый ных тэх на ло гій 
спры яе ска ра чэн ню ву ліч най зла-
чын нас ці. Ле тась іх ста ла менш 
на 5%. Пры гэ тым па вя лі чыў ся 
ўзро вень рас кры ва льна сці. А ўсё 
та му, што ўжо шмат дзе ўста ля-
ва ныя ка ме ры ві дэа на зі ран ня. 
Ана толь Ва сіль еў пад крэс ліў, 
што да лей, пас ля па спя хо ва за-
вер ша най пра гра мы «За чы не-
ны пад' езд», трэ ба пра во дзіць 
ак цыю па ма са вым уста ля ван-
ні ві дэа ка мер ка ля пад' ез даў 
шмат па вяр хо ві каў. Як апош ні 
ста ноў чы прык лад — у тым лі ку 
з да па мо гай ін фар ма цыі з ка мер 
ві дэа на зі ран ня — у кан цы мі ну-
ла га го да мі лі цы я не ры за тры ма лі 
ў Го ме лі муж чы ну, які ўчы ніў шэ-
раг гвал тоў ных дзе ян няў у да чы-
нен ні да дзе вя ці жан чын.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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Чый сьці шанцЧый сьці шанц  ��

ДА РО ГА Ў НЕ БА
Авія кам па нія «Бел авія» аб' яві ла аб да дат ко вым на бо ры борт-
пра вад ні коў на кон курс най асно ве.

Па вод ле слоў на чаль ні ка аддзе ла рэ кла мы і ка му ні ка цый авія-
кам па ніі Воль гі Ге ра сен ка, пла ну ец ца на браць не менш за 15 но вых 
су пра цоў ні каў, якія па він ны ўліц ца ў ця пе раш ні штат з 320 борт пра-
вад ні коў. Па трэ ба ў да дат ко вых кад рах аб умоў ле на па шы рэн нем 
сет кі марш ру таў, па ве лі чэн нем коль кас ці рэй саў. 

Авія кам па нія прад' яў ляе на ступ ныя па тра ба ван ні да кан ды да таў. 
Уз рост ад 18 га доў, рост для жан чы ны 165—170 сан ты мет раў, для 
муж чын — 170—180. Аду ка цыя па він на быць не ні жэй за поў ную ся-
рэд нюю, а ва ло дан не анг лій скай мо вай на ўзроў ні, не ні жэй шым за 
іntermedіate. Кан ды да та мі не мо гуць быць сту дэн ты воч най фор мы 
на ву чан ня. Для ўдзе лу ў кон кур се ах вот ныя па він ны прай сці ўра чэб-
ную лёт на-экс перт ную ка мі сію.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

�

Утерянное свидетельство ИП Медведкова Александра Ана-
тольевича, УНП 192450399, считать недействительным.

ПЕРЕГОВОРЫ ПО ВЫБОРУ ПОДРЯДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

УП «Проектный институт Белгипрозем» 
приглашает вас принять участие в переговорах 

по выбору подрядной организации для проведения текущего ремонта.

Предмет закупки — текущий ремонт производственных Предмет закупки — текущий ремонт производственных 
помещений (2-х кабинетов) общей площадью 68,5 кв.м, помещений (2-х кабинетов) общей площадью 68,5 кв.м, 

расположенных на 7 и 8 этажах здания.расположенных на 7 и 8 этажах здания.

7 этаж — устройство покрытий полов из  ламинированных панелей площа-
дью 34,4 кв.м, очистка, шпатлевка, оклейка стен обоями — 56,4 кв.м, очистка, 
шпатлевка и окрашивание потолка — 34,4 кв.м, замена светильников для лю-
минесцентных ламп — 9 шт., замена дверного блока ДГ 21—13;

8 этаж — устройство покрытий полов из  ламинированных панелей площа-
дью 34,1 кв.м, очистка, шпатлевка, оклейка стен обоями — 61,2 кв.м, очистка, 
шпатлевка и окрашивание потолка — 34,1 кв.м, замена светильников для лю-
минесцентных ламп — 9 шт, замена дверного блока ДГ 21—13.

Переговоры будут проведены со снижением цены предложения 
без предварительного квалификационного отбора.

Срок выполнения работ — февраль–апрель 2016 года.
Время проведения переговоров – 28 января 2016 года в 11.00.

Информация о переговорах и заявка на участие по тел.: 207-05-33, тел./факс 212-07-00.
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ЗАО «Центр промышленной оценки» (организатор аукциона) 
по поручению 

ОАО «Витебский завод электроизмерительных приборов» (продавец) 
проводит повторный открытый аукцион 

по продаже объектов недвижимого имущества в составе:

Лот № 1:
Инвентарный 

номер
Наименование

Общая
 площадь

Адрес

200/С-50253

производственный 
корпус № 3 

(в т.ч. кран-балка, 
инв. № 143798)

808,5 кв.м
г. Витебск, 

ул. 1-я Полярная, 
3А/1

Начальная цена с НДС 20% – 2 192 303 390 бел. руб. (снижена на 40%)
Лот № 2:

Инвентарный 
номер

Наименование
Общая 

площадь
Адрес

200/С-43676
корпус № 7 
(складской)

521 кв.м
г. Витебск, 

ул. 1-я Полярная, 
3А/3

Начальная цена с НДС 20% – 417 600 000 бел. руб. (снижена на 40%)
Лот № 3:

База отдыха «Вышедки», 
расположенная по адресу: Витебская область, Городокский район, 

Стодолищенский с/с, 0,5 км южнее д. Вышедки, 1, в составе:

№ п/п Инвентарный номер Наименование
Общая площадь 

(кв.м)

1 201/С-10553 корпус № 1 52 
2 201/С-10554 корпус № 2 51,3
3 201/С-10555 корпус № 3 51,7
4 201/С-10556 корпус № 4 51,2
5 201/С-10557 корпус № 5 50,9
6 201/С-10558 корпус № 6 52
7 201/С-10559 корпус № 7 75,3

8 201/С-12691
здание неустановленного 

назначения
23

9 201/С-12692 туалет 3,1
А также: воздушная линия электропередачи ВЛ-10 кВ, протяженность 945 м.п., 
инвентарный номер 201/C-12702, с трансформаторной подстанцией КТП; на-
ружное освещение, инвентарный номер 201/C-12689

Начальная цена с НДС 20% – 523 295 760 бел. руб. (снижена на 35%)
Сведения о земельных участках: Лоты №№ 1–2 расположены на земельном 
участке пл. 3,1357 га, предоставленном в общую долевую аренду по 10.04.2065, 
для содержания и обслуживания производственных помещений. 
Лот № 3 расположен на земельном участке площадью 1,9683 га, предостав-
ленном продавцу на праве постоянного пользования для использования под 
базу отдыха. Земельный участок пл. 1,0141 га предоставлен продавцу на праве 
аренды по 28.07.2060, для содержания и обслуживания воздушной линии ВЛ-
10; Земельный участок пл. 0,0293 га предоставлен продавцу на праве аренды 
по 28.07.2060, для содержания и обслуживания КТП-568. Земельные участки 
имеют ограничения в пользовании – водоохранная зона вне прибрежной по-
лосы озера Вышедское
Задаток 10% от начальной цены в белорусских рублях перечисляется на 
р/с № 3012343260010; нерезидентами РБ задаток может перечисляться 
в валютном эквиваленте по курсу Нацбанка РБ на дату платежа на в/с: 
в долларах США (USD) – 3012343265044; в российских рублях (RUB) – 
3012343265028; в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской 
области, БИК 153001739, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»
Договор купли-продажи по Лотам №№ 1–2 должен быть подписан в течение 
20 (двадцати) рабочих дней после согласования проекта договора купли-
продажи с ОАО «БПС-Сбербанк», в связи с наличием обременения по Лотам 
№№ 1–2 в пользу ОАО «БПС-Сбербанк» (ипотека). Договор купли продажи по 
Лоту № 3 должен быть подписан в течение 20 (двадцати) рабочих дней после 
проведения аукциона. Оплата за объекты недвижимости производится в по-
рядке, предусмотренном в договоре купли-продажи
Предыдущее извещение о проведении аукциона опубликовано в газете «Звяз-
да» от 26.08.2015
Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, определения 
лица, выигравшего аукцион, а также порядок оплаты вознаграждения и факти-
ческих затрат на организацию и проведение аукциона оговорен в условиях его 
проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.cpo.by
Аукцион состоится 25.02.2016 года в 14.00 по адресу: г. Витебск, ул. Ильинского, 
19/18, корпус № 8, 3-й этаж, помещение 309, ОАО «ВЗЭП». Заявления на участие 
и необходимые документы принимаются по 23.02.2016 года до 17.00 по адресу: г. 
Минск, ул. Мележа, д. 5/2, пом. 1703, ЗАО «Центр промышленной оценки». 

Тел.: +375 17 280 36 37; 8029 183 69 71. auction@cpo.by. www.cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Утерянное страховое свидетельство обязательного страхования гражданской 
ответственности владельцев транспортных средств на территории Республики 
Беларусь (договор внутреннего страхования) серии ВА 5575445, страховые свиде-
тельства по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев 
транспортных средств на территории государств – членов системы «Зеленая карта» 
серии BY/07/12293386, 12293387, страховой компании «Промтрансинвест» считать 
недействительными.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  П О В ТО Р Н О ГО  АУ К Ц И О Н А

ЗАО «Центр промышленной оценки» (организатор аукциона) 
по поручению ОАО «Гроднорайагросервис» (продавец) 

проводит открытый аукцион по продаже одним лотом объектов 
недвижимого имущества, расположенных по адресу: 

Гродненская обл., Гродненский р-н, Обуховский с/с, д. Котра, 
ул. Молодежная, 2, в составе:

Наименование
Инвентарный 

номер
Общая площадь

Площадка на 50 автомашин (проезд) 401/С-22130
общ. пл. покрытия 

7485 кв.м

Открытая стоянка тракторов (проезд) 401/С-22131
общ. пл. покрытия 

6919 кв.м

Подъездные пути (проезд) 401/С-22132
общ. пл. покрытия 

5319 кв.м
СТО на 100 автомобилей 401/С-11650 1682,9 кв.м
Столярный цех 401/С-11656 1006,8 кв.м
Мастерские 401/С-11654 991,2 кв.м
Склад 401/С-11651 636,7 кв.м
Здание гостиницы 401/С-9639 661,3 кв.м
Здание административно-хозяйственное 401/С-11655 482,3 кв.м
Кафе-бар 401/С-9640 374,1 кв.м
Диспетчерская 401/С-11653 57,7 кв.м
Проходная 401/С-11652 131,3 кв.м
Автозаправочная 401/С-18230 12,5 кв.м
Трансформаторная подстанция 401/С-11657 40,6 кв.м
Сооружения благоустройства 401/С-22133 -
Канализационная сеть (ливневая) 401/С-22050 протяженность 183 м
Канализационная сеть (фекальная) 401/С-22049 протяженность 320,8 м
Тепловая сеть 401/С-22052 протяженность 58 м
в т.ч. оборудование: кран-балка 3 т, инв. № 5016; кран-балка подвесная, инв. 
№ 1856; ТРК Квантум-500, инв. № 9990397; ТРК Квантум-500, инв. № 9990396, 
многолетние насаждения
В технические паспорта капитальных строений в качестве составных частей и 
принадлежностей внесены отдельные сооружения благоустройства, элементы 
инженерных сетей

Начальная цена с НДС 20% – 14 781 702 887 бел. руб. (снижена на 40%)
Земельный участок пл. 8,6869 га, предоставлен продавцу на праве постоянного 
пользования для эксплуатации и обслуживания зданий, с установленным огра-
ничением – водоохранная зона водных объектов (пл. 7,8135 га)
Задаток 5% от начальной цены лота в белорусских рублях (ВYR) пере-
числяется на р/с № 3012343260010; нерезидентами РБ в валютном эквива-
ленте по курсу Нацбанка РБ на дату платежа на в/с: в долларах США (USD) 
– 3012343265044; в российских рублях (RUB) – 3012343265028; в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области, БИК 153001739, 
УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»
Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 15 (пятнадцати) рабочих 
дней после проведения аукциона
Условия реализации объекта – вовлечение в хозяйственный оборот в течение 
трех лет с момента заключения договора купли-продажи
Условия оплаты: если между продавцом и покупателем в течение срока, уста-
новленного для подписания договора купли-продажи, не достигнута догово-
ренность по срокам и порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества 
должна быть произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней после 
проведения аукциона
Предыдущее извещение о проведении аукциона опубликовано в газете 
«Звязда» 04.12.2015
Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, определения 
лица, выигравшего аукцион, а также порядок оплаты вознаграждения и воз-
мещения суммы фактических затрат за организацию и проведение аукциона 
оговорен в Условиях его проведения, размещенных на сайте организатора 
торгов www.cpo.by
Аукцион состоится 23.02.2016 в 14.00 по адресу: г. Гродно, ул. Понемуньская, 27, 
ОАО «Гроднорайагросервис»
Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 19.02.2016 
до 17.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, пом. 1703, ЗАО «Центр про-
мышленной оценки»

Тел.: +375 17 280 36 37; +375 29 183 69 71. 
E-mail: auction@cpo.by. Сайт: www.cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703

Продавец ОАО «МПОВТ», г. Минск, ул. Притыцкого, 62

Предмет аукциона 
(объекты недвижимости, расположенные по адресу: 

г. Минск, ул. Притыцкого, д. 62)

Лот № 1:

Наименование Назначение
Общая 

площадь, 
м2

Инвентарный 
номер

Административно-бытовой 
корпус (Литер Ж 4/к)

Здание 
административно-

хозяйственное
613,3 500/C-31573

Начальная цена с НДС 20% – 3 711 052 800 белорусских рублей

Лот № 2:

Здание административно-
бытового корпуса № 2 

(Литер Г 4/к)

Здание 
административно-

хозяйственное
799 500/C-31575

Начальная цена с НДС 20% – 4 864 809 600 белорусских рублей

Лот № 3:

Финский модуль № 1
Здание 

специализированное 
иного назначения

873 500/C-31574

Начальная цена с НДС 20% – 3 711 052 800 белорусских рублей

Начальные цены снижены на 30%. Лоты частично сданы в аренду. Более под-
робную информацию по арендаторам можно узнать у организатора аукциона

Сведения о земельном участке: Площадь: 0,4555 га, из них 0,1547 га с ограни-
чениями в использовании земель – охранная зона сетей и сооружений канали-
зации, охранная зона сетей и сооружений теплоснабжения, охранная зона сетей 
и сооружений газоснабжения. Целевое назначение: Земельный участок для экс-
плуатации и обслуживания зданий административно-хозяйственных и зданий спе-
циализированных иного назначения. Земельный участок предоставлен продавцу 
на праве аренды сроком по 31 августа 2053 года. Земельный участок является 
неделимым и будет предоставлен покупателям в общую долевую аренду

Задаток 5% от начальной цены лота в белорусских рублях (BYR) перечисляется 
на р/с № 3012343260010; нерезидентами РБ может перечисляться в валютном 
эквиваленте по курсу Нацбанка РБ на дату платежа на в/с: в долларах США 
(USD) – 3012343265044; в российских рублях (RUB) – 3012343265028; в Дирек-
ции ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области, БИК 153001739, 
УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания 
договора купли-продажи

15 рабочих дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета аукциона

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо единственный 
участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5%) в течение срока, установленного для подписания дого-
вора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты 
за предмет аукциона (Лот), такая оплата должна быть произведена в течение 30 
(тридцати) календарных дней после подписания договора купли-продажи

Предыдущие извещения о проведении аукциона опубликованы в газете «Звязда» 
02.12.2015; 29.10.2015

Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, определения 
лица, выигравшего аукцион, а также возмещения затрат за организацию аукцио-
на, оговорен в Условиях его проведения, размещенных на сайте организатора 
торгов www.cpo.by 

Дата и время 
проведения аукциона

02.02.2016 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 
д. 5/2, пом. 1703, ЗАО «Центр промышленной оценки»

Дата и время 
окончания приема 

документов

01.02.2016 до 17.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 
д. 5/2, пом. 1703, ЗАО «Центр промышленной оценки»

Контактная 
информация

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-183-69-71. 
E-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Дзі ця чы тэ ле фон да ве ру — 
(8017) 2460303.


